



王勇平 激流“勇”退

被媒体认为最敢直面舆论的发言人王勇平,最终还是未能扛住舆论的压力。8月16日,他被铁道部免除新闻发言人的职务。随后有消息称,王勇平将赴波兰担任铁路合作组织中方委员,级别待遇不变。在接受媒体采访时,王勇平以一种非常疲惫的语气告诉记者:“我不想再和媒体接触了,我只想过安定的生活。”

王勇平早该知道,在当前这个“摸着石头过河”的发言人制度中,从自己被确定为中央部委首批新闻发言人开始,他的生活必然会频繁与媒体接触,并且注定难以“安定”。虽然有关方面没有给出此次职务调整的具体原因,但公众普遍猜测,王勇平卸任与他在新闻发布会上抛出的“这是一个奇迹”、“至于你信不信,我反正信了”等言论有关。

值得玩味的是,与卸任之前的谤满天下相比,公众此刻对王勇平的理解和同情明显多于苛责,毕竟新闻发言人只是“帮老板挡子弹的人”。有媒体检索发现,与王勇平同期亮相的另外74名中央部委新闻发言人中,国务院南水北调协调办发言人蒋旭光、国家人口计生委发言人金小桃、国家粮食局发言人戚维明等19人至今“金口未开”。大家仿佛突然意识到,这个频频露出职业性微笑的发言人,起码是真诚和坦率的。王勇平自己说:“尽管自己在新闻发言中可能有不足,但在那个需要我站出来时,我站出来了,而且自己没有说假话和违心的话。”要知道,在他所处的位置,不说假话在多数时候都是一种美德。

三年前,备受争议的教育部新闻发言人也像王勇平这样突然被免去职务,他曾用“欲哭无泪,如释重负”来形容当时的感受,相信王勇平此刻也能体味这八个字的深意。原本只是普普通通一个职位,却在一种特殊的大环境之下,却让身处这个职位的人有一种强烈的被体制绑架之感,难怪复旦大学传播学教授张志安直言不讳地指出:最该反思的是新闻发言人制度。



饶毅 “毅”然退选

17日,中国科学院通过媒体公布院士增选初步候选人名单,此前呼声颇高的北京大学生命科学学院院长饶毅没有出现在145人的名单上,成为舆论关注的焦点。随后,饶毅在自己博客发布了一篇早在3月5日就已经写好的博文,声明从今以后永远退出中国科学院院士评选。从社会各界反应来看,这位“顶级海归”的落选,既在意料之外,也在情理之中。

作为目前国内生命科学界的领军人物之一,饶毅在回国前早已成就斐然,在美国学界也颇负盛名。2007年,45岁的饶毅放弃了美国西北大学讲席教授、神经科学研究所副所长的职位回到中国,舆论当时将他的回归解读为“中国科技界吸引力增强的标志之一”。但是,饶毅在接受媒体采访时称自己早已预料到落选的结果,且“任何学生物的人都会知道原因”。诚如斯言,任何学生物的人也都会知道,饶毅落选只会是中国科学院和中国学术界的损失。

现在,就连以批判著称的科普作家方舟子也在为饶毅铩羽中科院院士增选而鸣不平。方舟子认为,饶毅曾在生命科学领域最著名学术期刊《Cell》发表过三篇文章,在英国《自然》杂志也发表过三篇文章,在同样是顶级学术期刊的《科学》上也发表过一篇文章,“如此高质高产,中国很多院士望尘莫及。”其实方舟子也应该清楚,在一种扭曲的学术环境和评价体系系中,党同伐异的乱象并不鲜见,学术成就可能真的只是“浮云”。

对饶毅而言,落选院士无非失去了一个原本就不需要的头衔;但对社会而言,我们可能恰恰因为这次落选而拥有了一个真正的知识分子。这个敢于公开撰文评议中国科学界种种问题的科学家,让我们看到了失落已久的知识分子道统,也让那些奉行犬儒主义的学者能在对比之中感知自身的浮躁与堕落。

饶毅一直坚信,科学界的问题这么多,就是科学界最有希望的原因。很明显,这种“有希望”的前提是所有的问题和黑幕都能得到充分地揭露,而不是知识分子们放弃自己的底线,与沉痾深重的科研机制一起沉默。



撑伞女孩 “撑”出公德晴空

有时候,一场倾盆大雨也能浇出一段人间佳话。暴雨如注的苏州街头,一名腿部残疾的乞丐正依靠木板缓缓移动,在旁人视若无睹的情况下,一位身穿粉色衬衣的女孩举着一把淡紫色雨伞冲入雨中。在网友拍下的照片中,女孩手里的雨伞完全向乞丐倾斜,而她自己的衣衫却被雨水完全浸透。虽然看不到正脸,但大家极力称赞她是“暴风雨中最美的风景”。

细心的网友还发现,就在女孩冒雨为乞丐撑伞的同时,照片中一位身穿制服的男子却正和几位路人在不远处的小店躲雨,“制服男”还悠然自得地喝着手中的一瓶饮料,假装对眼前这一幕视而不见。两厢对比,这位不知姓名的女孩更加值得大家尊敬。

苏州市委宣传部副部长、市文明办主任缪学为对此的评价十分中肯,他说:“这位女孩的凡人善举,朴实无华却闪耀至真至善的人性光辉,传递着至真至纯的道德力量。不管她是‘老苏州’、‘新苏州’,或者是游客,她感动了这座城市。”女孩能给暴雨中的乞丐撑伞,实际上是用朴素的爱心为社会公德撑起了一片晴空,这种觉悟虽然用不着过度拔高,但至少让我们看到了一些年轻人积极的价值追求和道德风尚。

几乎与撑伞女孩同时,南京交警三大队巡逻民警常帅也因为“撑伞”而火爆网络。在前几天发生的一起交通事故中,一名骑电动车的市民因伤倒地,事发时正值上午10点多,常帅担心伤者会因为疼痛和炎热而晕倒,特地向路人借了一把遮阳伞,在等待救护车的时候,他就一直蹲在路边为受伤的市民撑伞。

对于他人的不幸遭遇,我们似乎早已习惯以旁观者的姿态去围观,甚至掏出手机发一条无关痛痒的微博,可能连撑一把伞的念头都没有。而这个在暴雨中为乞丐撑伞的女孩,还有在烈日下为伤者撑伞的交警,都是在以同样的举动传递出同样的爱心和善意,这正是我们通往文明社会的必修课。



90后母亲 QQ直播杀子

他,再过不到两个月,就将满周岁了;她,再过不到两个月,就将满20岁了。她是他的亲生母亲,但她用一种极端的方式,终结了他的生命,也终结了“母亲”的身份。8月13日上午,住在漳州古塘村的安徽人邹某制造了一出家庭悲剧,为报复婆家人对自己不好,她亲手掐死了自己的孩子,并在QQ群上全程直播孩子濒死的每一个瞬间反应。

在这起人伦惨剧中,90后母亲邹某因家庭纠纷而对10个月大的小孩痛下毒手,已经让人心寒胆颤;但更让人脊背发凉的是,最终打电话报警的那个人竟是邹某自己——而她一直都在网上直播杀子过程,却没有一个网友及时报警;倒是有网友当晚在漳州某论坛爆料这一事件,引来较高的点击量和关注度。

19岁的桂某因未到法定年龄,虽然小孩已经出生,但至今尚未登记结婚。对农村地区的打工一族而言,这种未婚生育的现象并不少见,很多新生代农民工自己还是孩子的时候就已经成为人父母,很可能还没有适应这种身份的转变。他们可能不懂得如何应对婆媳矛盾和家庭纠纷,以至于产生了自残或报复的念头。

就在前不久,上海也有一对80后夫妇因发生激烈争吵,丈夫一怒之下也将10个月大的孩子从楼上抛下,导致男婴当场死亡。尽管他们并非是邹某和桂某那样的农民工,但相似的极端行径,映照出的是社会转型期不同阶层的人们相似的焦虑心态。当个体命运的转型的步伐跟不上社会转型的节奏,一些人可能不知道如何实现自我救赎,只能以跌出人伦底线的极端举动,来发泄心中郁积的情绪。

在这起杀子事件中,旁观者的冷漠无疑在暗中推了这位90后母亲一把。试想一下,如果当时大家纷纷劝阻这位绝望的母亲,唤醒她作为一名母亲的悲悯和慈爱之心,悲剧可能就不会发生。



林娜 狱警打人

8月17日下午,在济南市山大南路与闵子骞路路口西侧,山东省女子监狱女民警林娜身着警服到修车摊修理电瓶车,其间因排队问题与修车老人谢某夫妇发生纠纷。林娜随后打电话将其丈夫叫来,动手将修车老太太打伤,并勒令老太太下跪。这一事件导致近千名群众聚集围观,一度造成现场混乱和交通拥堵,也使得“济南狱警”成为网络热词。

有市民第一时间将事件经过和现场照片上传至微博,不少网友闻讯赶往现场驰援修车老人,这样的局面,恐怕是在狱警夫妇的意料之外。出于同情弱者的朴素正义观,现场民众围堵肇事夫妇,场面一度失控,最终两人无奈向修车夫妇道歉,但这未能平息围观者的愤怒,两人又数次给被打老太太下跪,并高喊“我错了”。

可以看出,微博在这起事件中起到了十分关键的作用。同样,济南市有关部门在处置事件方面,也让公众见识了“微博速度”。济南公安不仅在事发两小时内及时通过政务微博发布最新调查进展,还连夜对林娜及其丈夫处以拘留15日的处罚;随后,山东省司法厅发布消息称,林娜及其丈夫已经被依法行政拘留,山东省女子监狱党委对林娜做出开除决定;山东省政法委也决定,将开展为期一个月的强化法制意识专题教育,要求全省从从严治警,加大政法督察力度,严肃查处各种违法违纪问题。

在一些地方警民关系比较紧张的当下,这起打人事件原本有可能演变为极其复杂的群体性事件,好在有关部门在处理之时尽量做到了公开和快速,而不是像以往那样“捂盖子”,甚至污蔑现场围观的民众。我们固然不认同现场民众的“江湖审判”,但这起事件能迅速进入“庙堂审判”程序,并给公众一个满意的交代,避免了事态恶化。这种处置经验和态度,或许对当前的维稳思路有所启发。

本版特约主持人
汤嘉琛

(时事评论员,专栏作家)